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Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y
blychau ar ben y dudalen hon.

Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.

Cymerwch mt fel 3-14 neu defnyddiwch y botwm gz ar eich

cyfrifiannell.

GWYBODAETH I YMGEISWYR

Dylech roi manylion eich dull datrys yn enwedig pan fo’n briodol.

Nid yw’r diagramau wedi’u lluniadu wrth raddfa oni nodir hynny.

Ni fydd atebion wrth raddfa yn dderbyniol os gofynnwyd i chi

gyfrifo.

Dangosir nifer y marciau mewn cromfachau ar ddiwedd pob

cwestiwn neu ran o gwestiwn.
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I’r Arholwr yn unig

Cwestiwn Marc Marc a
Uchaf | Roddwyd
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2 9
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Rhestr Fformiwlau

Cyfaint prism = arwynebedd trawstoriad x hyd

Cyfaint sffér = % P

Arwynebedd arwyneb sffér = 47u°

Cyfaint con = %nrzh

Arwynebedd arwyneb crwm con = 5/

Mewn unrhyw driongl ABC

Y rheol sin sinAd ~ sinB ~ sinC

Y rheol cosin a° = b + ¢* — 2bc cos A b ¢
Arwynebedd triongl = 1 ab sin C
2 A C
Yr Hafaliad Cwadratig
. . 2 _
Rhoddir datrysiadau ax” + bx + ¢ =0 o b+ /(bz —4ac)
a 2a

lle bo a # 0 gan

(0185-64)
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1. Mae catalog dillad yn rhoi’r canllawiau meintiau canlynol.

Maint Maint brest mewn modfeddi Maint gwasg mewn modfeddi
S 34136 27129
M 37138 30131
L 39142 32135
XL 43145 36137

Mae pob mesuriad wedi’i roi i’r fodfedd agosaf (1 fodfedd = 2-54 cm)

(a) Maint brest (chest) LIyr yw 37% modfedd a maint ei wasg (waist) yw 28 modfedd.
Mae e’n archebu cot hir or catalog. Pa faint y byddech chi'n awgrymu ei fod yn ei
archebu? Rhowch reswm clir dros eich ateb.

(b) Maint gwasg Bryn yw 84 cm. Mae e’n archebu trowsus o’r catalog. Pa faint y dylai ei
archebu? Dangoswch eich gwaith cyfrifo i ategu eich ateb.

(0185-64)



(¢)

Cwblhewch y llinell yn y tabl isod sy’n rhoi’r un wybodaeth i gwsmeriaid mewn

centimetrau. Ysgrifennwch bob mesuriad yn gywir i’r rhif cyfan agosaf.

Maint

I ffitio brest

I ffitio gwasg

XL

109cm1i114 cm

(0185-64)

Trosodd.
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Ar y grid isod, lluniadwch helaethiad (draw the enlargement) y siap sydd wedi’i roi gan

6

ddefnyddio ffactor graddfa 2 a chanol O.

[3]

Disgrifiwch yn llawn y trawsfturfiad sy’n trawsftfurfio’r sidp 4 yn siap B.
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2. (a)
(b)
(0185-64)
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(c)

(ch)

Cylchdrowch y triongl C trwy 90° yn wrthglocwedd o amgylch y tarddbwynt.

10

[®))

Y

N

>

Gogledd

70°

X
Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa.

Mae’r diagram uchod yn dangos tri phwynt X, P a Z sydd ar linell syth.
Cyfeiriant Z oddi wrth P yw 070°.
Darganfyddwch gyfeiriant X oddi wrth P.

(0185-64)

Trosodd.
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Derbyniodd Mr Lewis fil trydan oddi wrth Gwmni Trydan R.H.T.

Mae’r bil wedi’i ddangos isod, gyda rhai o’r cofnodion wedi’u dileu.

Defnyddiwch y wybodaeth sydd wedi’i rhoi ar y bil i lenwi'r holl gofnodion coll (missing) a

chyfrifwch y cyfanswm mae’n rhaid i Mr Lewis ei dalu.

Cwmni Trydan R.H.T.
Cyfnod y bil 31" Ionawr 2010 hyd at 1¥ Mai 2010
Mr Lewis
3 Heol y Bryn
Cwm
CM34 7XX
ANFONEB
Darlleniad Darlleniad Tariff Unedau a Pris pob uned Swm
mesurydd y mesurydd y C-Darlleniad cwsmer  ddefnyddiwyd mewn ceiniogau £
tro diwethaf tro hwn E-Darlleniad wedi’i
amcangyfrif
4318C 4878C Unedau a
ddefnyddiwyd ... 232
Tal chwarterol 28.88
Cyfanswmytalcyn TAW. ...
T.AW.yn 5% o gyfanswmytal ...
Cyfanswm y tal yn cynnwys TAW. ...
Swm blaenorol sy’n ddyledus 12.00
Swmiwdalwe .
Gwaith cyfrifo.

(0185-64)
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4. (a) Gwnewch fyn destuny fformiwla 3g =4f-7.

[2]
(b) Ehangwch a symleiddiwch 3(7z + 2) + 5(z — 7).
[2]
(¢) Datryswch 17-x _ 2.
2]
3
(ch) Symleiddiwch % %4
a
[1]
(d) Ehangwch y ()° + 6).
2]
(dd) Datryswch §+ 6 = 20.
[2]

(0185-64) Trosodd.
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5.

10

Mae oedran a gwerth gwerthu (sale value) pob un o 22 o geir o un math a model penodol yn
cael eu cofnodi. Mae’r canlyniadau wedi’'u dangos yn y diagram gwasgariad canlynol.

Gwerth gwerthu mewn £oedd

A
30000
)
25000
)
20000
[)
[ ) )
15000
[ )
[ ) [ )
10000
[)
5000
Oedran car
> mewn
0 2 4 6 8 10 12 blynyddoedd
(a) Ysgrifennwch oedran a gwerth gwerthu’r car rhataf.
Oedran ................. o flynyddoedd
Gwerth gwerthu £ ...
[2]
(b) Ysgrifennwch y math o gydberthyniad (correlation) sy’n cael ei ddangos gan y diagram
gwasgariad.
[1]
(c¢) Ar gyfer faint o geir 7 oed y cafodd data eu recordio?
[1]

(0185-64)
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(ch)

11

Mae arolwg arall o geir yn cael ei gynnal.

Yn yr arolwg hwn, mae gwerthoedd gwerthu ceir 15 oed yn cael eu cofnodi.

Gwerth gwerthu, £ x

Nifer y ceir

400 < x< 600 2
600 < x <800 11
800 < x <1000 7

Cyfrifwch amcangyfrif ar gyfer y gwerth gwerthu cymedrig.

(0185-64)

Trosodd.
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6. Mae canolfan arddio yn gwneud compost ar gyfer plannu.

Caiff y compost ei wneud drwy gymysgu mawn (peat), gwrtaith (fertilizer) a grut.

Caift 8 bwced o gompost eu gwneud gan ddefnyddio 5 bwced o fawn, 2 fwced o wrtaith ac
1 fwced o grut.

(a) Faint o fwcedi o wrtaith mae eu hangen 1 wneud 100 bwced o gompost?

Compost £2.20 y fwced

Cynnig arbennig

Prynwch 10 bwced o gompost
a chael 15% i ffwrdd o gyfanswmy pris

Cyfrifwch gost prynu 10 bwced o gompost yn y cynnig arbennig.

(0185-64)
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(¢) Mae’r ganolfan arddio yn prynu fan ddosbarthu am gost o £6500.
Bob blwyddyn, mae gwerth y fan yn dibrisio 12% 0’1 werth ar ddechrau’r flwyddyn.
Ar ddiwedd dwy flynedd, faint mae gwerth y fan wedi dibrisio?

(0185-64) Trosodd.
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7. Mae datrysiad it hafaliad x* + 11x—396 =0 i’w gael rhwng 6 a 7.
Defnyddiwch y dull cynnig a gwella (trial and improvement) 1 ddarganfod y datrysiad hwn yn
gywir 1 1 lle degol.

(0185-64)
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8. (a) Datryswch 28n—-3>15n+ 6.
(2]
(b) Ehangwch a symleiddiwch (2x + 1) 3x + 4).
(2]
(c) Datryswch yr hafaliad canlynol.
x+8 L X= 4_15
8 2 4
[4]
(0185-64) Trosodd.
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6:2 cm

j b

89 cm

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa.

Darganfyddwch faint yr ongl x.

(0185-64)
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10. (a) Mynegwch 1400 fel lluoswm ffactorau cysefin ar ffurf indecs.

(b) Darganfyddwch yn y ffurf safonol werth (2 x 10%) x (6 x 107).

(0185-64) Trosodd
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11.

Pizza Safonol Pizza Parti

Yn “Pizza 2 Go” mae Pizza Safonol a sylfaen denau sydd a’i diamedr yn 20 cm ac mae’n
costio £7.

Mae Pizza Parti a sylfaen denau sydd a’i diamedr yn 30 cm.

Mae’r ddau fath o Pizza yn cynnig yr un gwerth am arian ac mae ganddyn nhw yr un trwch.
Cyfrifwch bris y Pizza Parti.

Dangoswch eich gwaith cyfrifo ac eglurwch eich ateb.

(0185-64)
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12. Dyma ddilyniant o rifau.

267 259 251 243

(a) Beth yw’r rhif cyntaf yn y dilyniant sy’n llai na sero?

(b) Darganfyddwch nfed term y dilyniant.

(0185-64) Trosodd.
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13. (a) Mae’r diagram yn dangos sgwar wedi’i luniadu y tu mewn i gylch.

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa.

Diamedr y cylch yw 40 cm.
Darganfyddwch arwynebedd y sgwar.

(0185-64)
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(b) Mae’r diagram yn dangos cylch a chanol O sydd a’i radiws yn 6-8 cm.
Mae'r llinell syth PCT yn dangiad i’r cylch.

C

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa.

/\
(i) Ysgrifennwch faint ABC.
(i)  Cyfrifwch arwynebedd y sector AOC.

(0185-64) Trosodd.
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Mae’r diagram yn dangos tangiad yn cyffwrdd a chylch.

Ar y diagram uchod, marciwch ongl arall sy’n hafal i x.
Nodwch reswm dros eich ateb gan ddefnyddio’r hyn rydych chi’n ei wybod am

theoremau cylchoedd.

Arholwr
yn unig
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14. (a) O wybod bod y mewn cyfrannedd 4 x%, a bod y = 4 pan fo x = 1, darganfyddwch
fynegiad ar gyfer y yn nhermau x.

(b) Defnyddiwch y fformiwla gwadratig i ddatrys yr hafaliad 4x> + 20x — 49 = 0.
Rhowch eich atebion yn gywir i un lle degol.

15. Mae dau lain (beads) yn cael eu dewis ar hap o fag sy’n cynnwys 6 glain glas a 4 glain coch.
Darganfyddwch y tebygolrwydd bod o leiaf un glain coch yn cael ei ddewis.

(0185-64) Trosodd.
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16. Mae canlyniadau casglu a mesur hydoedd 400 o frigau a gafodd eu darganfod mewn coedwig
wedi’u cynrychioli yn yr histogram isod.

Dwysedd amlder

A

10

0 :Hyd brigyn
0 20 40 60 80 100 120 mewncm

(a) Defnyddiwch yr histogram i gwblhau’r tabl amlder grwp isod.

Hyd, /cm 0<l<40 40</ <60 60</< 80 80<< 120
Amlder
[2]
(b) Darganfyddwch ganran y brigau sydd a’u hyd yn fwy na 60 cm.
[3]

(0185-64) [3]
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17. A
82°
86 cm
40°
D B
52°
12:6 cm
C

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa.

Darganfyddwch hyd DC.

(0185-64)
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